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A nimfadenevér

(Myotis alcathoe Helversen & Heller 2001) 

elsõ megkerülése a Gerecsében

KOVÁTS DÁVID

ABSTRACT: First occurrence of Alcathoe bat has been detected in the Gerecse Mountains. The bat was mist-
netted at the entrance of Pisznice cave in 26 August 2010. Number of known species has risen to 21 with this
specimen in the region of the Dunazug Mountains.

Bevezetés

A nimfadenevért (Myotis alcathoe) magyar és görög példányok alapján írták le HELVERSEN és
munkatársai 2001-ben. A mystacinus-csoport legkisebb tagjának elsõ magyarországi példányai
a Mátrából és a Bükkbõl, majd késõbb a Zemplénbõl kerültek elõ (ESTÓK et al. 2006). Ezeken
kívül Franciaországban (RUEDI et al. 2002, DIETZ 2004), Szlovákiában (BENDA et al. 2003),
Svájcban (STADELMANN et al. 2004), Spanyolországban (AGIRRE-MENDI et al. 2004) és Bulgá-
riában (SCHUNGER et al. 2004) bizonyították elõfordulását. Az utóbbi években Ausztriából
(SPITZENBERGER et al. 2008) Németországból, Lengyelországból, Albániából és Törökország
európai részérõl is elõkerült (NIERMANN et al. 2007). Csehországban elõször 2008-ban Morávia
területén találták meg (ÌEHÁK et al. 2008), ahol a faj elterjedését, ökológiáját behatóbban is vizs-
gálják (LU[AN et al. 2009).

A nimfadenevér további példányai az Északi-középhegységhez közeli Bodrogközbõl, a
dunántúli területek közül a Bakonyból, az Õrségbõl, a Dráva-síkról és a Mecsekbõl kerültek
elõ (GÖRFÖL et al. 2010). 

A faj további három testvérfaja közül kettõ, a bajuszos denevér (M. mystacinus) és a Brandt
denevér (M. brandtii) a Dunazug-, valamint a Visegrádi-hegység korábbi denevérfaunisztikai
felmérése során (1992–1997 között) többször is elõkerült (MOLNÁR 1997). Ebben az idõ-
szakban azonban a nimfadenevért még nem ismerték önálló fajként, ezért fogott példányait
valószínûleg bajuszos denevérnek határozták.

Jelen beszámoló az I. Dunazugi Denevérgyûrûzõ Tábor munkája során szerzett adatok alap-
ján készült.

Anyag és módszer

A nimfadenevér elsõsorban az idõsebb, õshonos faállományokkal borított erdei élõhelyeket
kedveli, ahol kisebb víztestek (erdei tavak, vízfolyások) is találhatók. Jelen esetben azonban
a hálózást nem erdõben, hanem nászidõszakban, a Pisznice-barlang bejáratánál végeztük. 



A befogáshoz egy 70/2 szálú (16×16 mm szemnagyságú) 9 m hosszú, Ecotone lengyel
gyártmányú függönyhálót használtunk. A hálózás napnyugtától napkeltéig tartott. 

Eredmények

2010. augusztus 26-án, 3 óra 35 perckor a Pisznice-barlang bejáratánál felállított függöny-
hálóval a nimfadenevér egy példányát fogtuk. A hím állat alkarja 31,7 mm, testtömege 4,0 g
volt. A határozáskor a DIETZ & HELVERSEN (2004) által megadott kulcsokat követve a pénisz
alakja, az alkarméret, a rövid hüvelykujj és a fogazat voltak mérvadók. A nimfadenevérrel egy
idõben még három vízi denevér (M. daubentonii) és egy csonkafülû denevér (M. emargina-

tus) került hálóba, de a fogás nagy részét is ezek a fajok tették ki.
A nimfadenevér gerecsei megkerülésével a térségben kimutatott fajok száma 21-re nõtt, ami

az itt található változatos élõhelyek megõrzésére és további kutatásra hívja fel a figyelmet.
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